
 

 
  

 
 

 

 

  اولفصل 

 معادلۀ درجۀ دوم
 :علیه السلام فرمودندصادق امام 

ارش، بنویسید، زیرا شما نمی توانید جز با نگ

 دانش را حفظ و از آن نگهداری کنید.
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 با توجه به شکل زیر یک معادله طرح کنید و ریشۀ آن را بیابید.:  1تمرین 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 عددی را بیابید که دو برابر آن به علاوۀ عدد یک، برابر با پنج برابر همان عدد منهای چهار باشد.:  2تمرین 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

عادله متومان نیز برایش باقي ماند. با استفاده از  477عدد خودکار خرید و  4تومان پول داشت، که با آن  0777احمد :  3تمرین 

 حساب کنید احمد هر خودکار را چند تومان خریده است؟

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 است آن اعداد را بدست آورید. 34مجموع چهار عدد طبیعي متوالي  : 4تمرین 

 

 

 

 معادله و  

 مسائل توصیفی

هر معادله به صورت  ax bرا که در آنaوbاعداد حقیقي وa نامند.مخالف صفر است، یک معادلۀ درجۀ اول مي  

bتنها جواب این معادله از  
x

a
 .به دست مي آید 
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 شد آن عدد را بدست آورید؟ 27واحد اضافه کردیم حاصل برابر  2برابر عددی  3به :  5تمرین 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

یک حواصیل خاکستری به دسته ای حواصیل سفید رسید و به یکي از آنها گفت: اجازه مي دهید من هم در گروه شما : 6تمرین 

 تو هم در گروه ما خواهي بود و ادامه داد:. یکي از آنها پاسخ داد اگر معمای زیر را حل کني، باشم

 ))ما و ما نصف ما و نیمه ای از نصف ما ، گر تو هم با ما شوی ، ما جملگي صد مي شویم ((

 را بنویسید و سپس آن را حل کنید.معادلۀ این معما 
 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2محیط مربعي را به دست آورید که قطر آن  : 0تمرین   باشد.5
 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 برابر خود همان عدد باشد. 3عددی بیابید که مربع آن،  : 8تمرین 

 معادلۀ آن را بنویسید.الف( 

3یک مي تواند جواب معادله باشد؟ کدامروبرو از میان مقادیر ب(  4 3 1x x x x x     

 

 

 برای حل معادله بالا از روش تجزیه استفاده کنید.پ( 
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.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

است. اگر اندازۀ مساحت شکل برابر xدر شکل زیر طول تمام پاره خط ها به جز دو پاره خط مشخص شده در شکل برابر : 9تمرین 

 را به دست آورید.xن باشد، مقداربا اندازۀ محیط آ

 
 

 
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

باشد ، پسر عموی کوچک تر  47نیما از پسر عمویش کیان، سه سال بزرگ تر است. اگر حاصل ضرب سن این دو  : 17تمرین 

 چند سال دارد؟
 

 

 
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 

روش های حل معادلات درجه دوم

(دلتا)فرمول کلي مربع کامل تجزیه

2 درجه دوم، معادله ای به شکل معادلۀ
ax bx c   است که در آن

a 2ضریب
x ، bضریبx وc.عدد ثابت است 

 اشد.ب یعني بدست آوردن مقادیری که به ازای آن ها تساوی برقرارحل معادله درجه دوم 
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 در صورتي که بتوانیم معادله ی درجه دوم را تجزیه کنیم به دو معادله درجه اول مي رسیم که جواب دارند.نکته :  

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  11تمرین  6x x .را حل کنید  

2                          
6 ( )( 6)

6     6


     

   

x
x x         x x     

x      x
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  12تمرین  5x x .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  13 تمرین 16x   .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

24معادله :  14 تمرین 9x   .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله:  15تمرین  25x  .را حل کنید  

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله  :  16تمرین  6 9x x  .را حل کنید  

 

 روش تجزیه
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2معادله :  10تمرین  10 25x x   .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

29معادله  :  18تمرین  42 49x x  .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله  :  19تمرین  5 6x x  .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  27تمرین  3 4x x   .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  21تمرین  5 36x x   .را حل کنید  

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  22تمرین  6 40x x   .را حل کنید  
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23معادله :  23تمرین  12 63x x   .را حل کنید  

2تمام معادله را بر ضریب:  1مرحله 
x ( تقسیم مي کنیم.3)در اینجا 

2 2 23 12 633 12 63            4 213 3 3 3x x x x x x           

4  2مجهول را در یک طرف تساوی نگه مي داریم و عدد ثابت را به طرف دیگر مي بریم.         :  2مرحله  21x x    

)2مي رسانیم که در اینجا  2را به توان xنصف ضریب:  3مرحله 2) 4  .است را  به دوطرف معادله اضافه مي کنیم 

2 4 4 21 4x x     

x)نصف ضریب2 در طرف چپ معادله صورت اتحاد مربع دوجمله ای به صورت:  4مرحله  x ) بوجود مي آید. و در سمت

)2راست نیز یک عدد بدست مي آید.                     2) 25x   

  اگر آن عدد منفي باشد معادله جواب حقیقي نخواهد داشت. اگر آن عدد مثبت باشد مرحله بعد را انجام مي دهیم. 

 درجه اول بدست مي آید آنها را حل مي کنیم.از دو طرف معادله جذر مي گیریم . دو معادله :  5مرحله 

2است.             -3و 0پس جواب این معادله  2 5      5 2   7
( 2) 25   

2 5      5 2    3

x x   x
x

x x  x

      
  

       
 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  24تمرین   20 30x x   .را حل کنید 

 

 

 

 

 

 روش مربع کامل
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22معادله  :  25تمرین   6 1x x  .را حل کنید 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله:  26تمرین   4 6x x   .را حل کنید 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 
2در هر معادله درجه دوم به صورت 

ax bx c     2ابتدا باید مقدار عبارت 4b ac   را که با  ،بدست  نشان مي دهند

 . که سه حالت بوجود مي آید.آوریم

 کلی )دلتا(روش 
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اگر  حالت اول :  باشد آنگاه معادله دو جواب حقیقي دارد، که از فرمول های
1

2

2

2

b
x

a

b
x

a





  



  


 بدست مي آید. 

 

2معادله :  اولمثال حالت  3 1x x   .را حل کنید 
2 2 23 1         1    3  ,  1      4 ( 3) 4(1)(1) 9 4 5               x x a , b c b ac 

چون    حقیقي دارداست پس دو جواب                                    : 

1 2
( 3) 5 ( 3) 53 5 3 5               

2 2(1) 2 2 2(1) 2
b b

x x
a a

           
      

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

اگر حالت دوم :    2باشد آنگاه معادله یک جواب حقیقي دارد، که از فرمول
b

x
a


 .بدست مي آید 

 

29معادله  : حالت دوممثال  12 4x x   .را حل کنید 
2 2 29 12 4     9   12  , 4    4 (-12) 4(9)(4) 144 144x x a , b c b ac               

چون    حقیقي داردجواب  یکاست پس: 

                                    
(-12) 12 2                              2 2(9) 18 3

b
x x x x

a


       

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 باشد آنگاه معادله جواب حقیقي ندارد. اگر حالت سوم : 

23معادله :  مثال حالت سوم 7 5x x   .را حل کنید 
2 2 23 7 5     3   7  , 5    4 (7) 4(3)(5) 49 60 11x x a , b c b ac               

 حقیقي ندارد.پس جواب  .است چون 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

27معادله :  20تمرین  14 28x x  .را حل کنید 
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22معادله :  28تمرین  7 6x x   .را حل کنید 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادله :  29تمرین  2 13x x   .را حل کنید 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 طول ضلع مربعي را پیدا کنید که عدد مربوط به محیط آن مساوی عدد مربوط به مساحت آن باشد. : 37تمرین 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 شود. 12طبیعي بیابید که اگر در عدد بعد از خودش ضرب شود حاصل عدد :  31تمرین 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 باشد. 37برابر عدد صحیحي که مجموع مربعش با خودش :  32تمرین 
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 را بدست آورید.آیا چنین مثلثي وجود دارد؟nمثلث قائم الزاویه روبرو مقداربا توجه به :  33 تمرین

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 جدول زیر را مطابق نمونه کامل کنید.:  34 تمرین

c

a
 b

a

 c b a 
 ضرب

 ریشه ها

 جمع

 ریشه ها
 ریشه

2x 
 ریشه

1x 
2

ax bx c   

7
4

 3
4

 7 3 4 7
4

 3
4

 7
4

 1 24 3 7x x   

         23 5 2x x   

         25 6 8x x   

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 باشد. -4و  3 آن معادله درجه دومي با ضرایب صحیح بنویسید که ریشه های:  35 تمرین

 

 

 صورت داریم :جواب های یک معادله درجه دوم باشد دراین  1xو  2xاگر 

1 2
b

S x x
a


        1و 2

c
P x x

a
   
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 باشد. 5و  8 آن صحیح بنویسید که ریشه های معادله درجه دومي با ضرایب:  36 تمرین

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

3 آن معادله درجه دومي با ضرایب صحیح بنویسید که ریشه های:  30 تمرین 5 .باشد 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

7  آن معادله درجه دومي با ضرایب صحیح بنویسید که ریشه های:  38 تمرین 2 .باشد 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 باشد. -0و  -11 آن درجه دومي با ضرایب صحیح بنویسید که ریشه هایمعادله :  39 تمرین
 

 

 جواب های یک معادله درجه دوم باشد،حاصل جمع و حاصل ضرب  Pو  Sاگر 

2به صورت   شکل این معادله درجه دوم
x Sx P   .است 
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.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

)5معادلۀ :  47 تمرین 1)10 23 3
x

x x


 

 
 .را حل کنید

 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

معادلۀ :  41 تمرین
2

2
2 1 6 5
5 4 20

x x x x

x x x x

   
 

   
 .را حل کنید

 

 

 

 

 

 

 معادله های شامل 

 عبارت های گویا

برای حل معادله های شامل عبارت های گویا ابتدا با توجه به خاصیت معادله و مخرج مشترک گیری، 

) معادله ای نظیر  )
( )

P x

Q x
  به دست مي آید. به شرط اینکه( )Q x وقتي معادله جواب دارد که ،

( )P x  است، سپس ریشه های این معادله را به دست مي آوریم. از بین ریشه های به دست

)آمده، آنهایي را قبول مي کنیم که مخرج کسر )
( )

P x

Q x
 .را صفر نکند
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2معادلۀ :  42 تمرین
8 41

xx
 را حل کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2معادلۀ :  43 تمرین 1
4 3

x x

x x

 


 
 .را حل کنید

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

24معادلۀ :  44 تمرین 24110 10m m
 

 
 .را حل کنید
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معادلۀ :  45 تمرین
2

2
2 11
3 39

y y y

y yy

 
  

 
 .را حل کنید

 

2 2 2 2

2

2

2

2

2

( 3) ( 3)(

4 11
3 39

4 11
3 ( 3)( 3) ( 3)

( 4) 1 ( 1)
( 3) ( 3)( 3) 1 ( 3

3) ( 3)
( 3) ( 3)( 3) ( 3))

3 4 3 3 3 2
( 3)( 3

3
)

12 9
(

y y y y

y y

y y y

y yy

y y y

y y y y

y yy

y y y y

y

y y

y y yy y y y y y y

y y y

y

 
   

 

 
   

    

 
    

    

    

      

     

       
  

  

2

3)( 3)

2 (2 1) 12 1 2 1
2

y

y y

y y y y
y y y




   

         
      

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

1aعادلۀ مaبه ازای چه مقدار :  46 تمرین x

x x a





1xدارای جواب،   .است 
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xمعادلۀ aبه ازای چه مقدار :  40 تمرین a x a

a x x x


 


2xدارای جواب،   .است 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

است. استاد قلمکار آن را  8گلداني نقره ای داریم که نسبت وزن نقرۀ خالص به وزن مس خالص آن، برابر با :  48 تمرین

4مي دانیم  .گرم مس به آن اضافه کرد و گلدان جدیدی ساخت 177ذوب و 
5

نقره است. این گلدان قبل از  ،وزن گلدان جدید

 ذوب شدن چه وزني داشته است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 طرح و حل چند مسئله به کمک معادله هایی شامل عبارت های گویا
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را پر مي کند. چناچه دو شیر Bشیر ساعت زودتر از 17استخر را Aمتصل اند. شیر به یک استخرBوAدو شیر آب:  49 تمرین

 به تنهایي باز باشد، استخر در چند ساعت پر مي شود؟Bساعت پر مي شود. اگر شیر 12در ، آنگاه استخر باهم بازکنیم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

یک کیک را بین چند نفر تقسیم کردیم و به هر یک مقدار مساوی رسید. سپس یک نفر دیگر به جمع آن اضافه شد و :  57 تمرین

1دوباره کیک را بین آنها را تقسیم کردیم. در این مرحله به هریک به اندازه 
6

 کمتر رسید. مشخص کنید در ابتدا چند نفر بوده اند؟ 
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دقیقه  30با هم همان چاه را در  BوAدقیقه تخلیه مي کند و پمپ های  50به تنهایي یک چاه را در Aپمپ :  1تکلیف خانه 

 به تنهایي در چه مدتي آن چاه را تخلیه مي کند؟ Bتخلیه مي کنند. پمپ 

 

 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

روز  15را رنگ آمیزی کند. نقاش اول گفته است مي تواند خانه او را درآقای صالحي مي خواهد خانه خود  : 2تکلیف خانه 

آقای صالحي از این دو نقاش اگر روز رنگ آمیزی کند. 10رنگ آمیزی کند و نقاش دوم گفته است مي تواند خانه او را در 

 چند روز طول مي کشد؟آمیزی رنگ  این بخواهد باهم خانه را رنگ آمیزی کنند،

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                    

 زبان هیچ استخواني ندارد.

 اما آنقدر قوی هست که بتواند  

 قلبي را بشکند.
 


